
Федеральпое госуддрствеппое ушштарное предприятпе
<<Всероссийскпй научно-псс.ледовдте.lIьский ппстит}лt метрологни пм..Щ.И. Менделеево>

ФГУП <<BНИИМ им..Щ.И. Мендglееваr>

ОГJIАСОВАНО

им. Д.И. Менделеева>
А.н. Пронин

м,п. 15 декабря 2023 г.

Государсгвешая система обеспеченrlя е.щпстм измерний

Пирапометры ПЕJIЕНГ СФ-Oб-2 1

Методпка поверки

мп254-0102-202з

Руководлтель лаборатории испьгrаншi
в цеJIю( угверri(дения типа средств измерний

аэргидрфизшческЕх параметрв
ФГУП кВ . д.и. Менделеева>

П.К. Сергtев

рии испьrганий в целл<

утвержденrlя тшIа средств измерений
аэрогилрфизическID( параметров

ФГУП (В . Д,И. Менделеева>
С.С. Чека;lем

г. Сашс-Пеrефург
2023 r,

l рстlrrlr



l. Общие положения
.Щаннм методика поверки распрострашIется на пирzlномегры IШЛЕНГ СФ-06-21

(дмее - пиранометры), предназначенные дIя измерений энергетической освещенности,
создаваемой соJIнечЕым и (или) искусственным изJDценшIми в д]апазоЕе дIIин воJIн от 0,3 до
2,8 шоr (стешяпrьй KoJm.lк) и от 0,28 до 4,00 ькм (кварчевьй KoJ[IaK), и устанавливает
методы и средства rTx первичной и периодической поверки.

Методикой поверки обеспечивается прослеживаемость пираномецов к ГЭТ 86-2017 в
соответствии с Государственной поверочной схемой дJrя средств измерений
радиомgrрических величин некогерентного оптического излуrения в ультрафиолетовой,
видимой и инфракрасной области спектра, угверждённой приказом Росстандарта Лb 2414 от
2|.l,|.202З г.

Меrод, обеспечивающий реаJIизацию методики поверки - непосредственное сJIичение.
Пиранометры подлежат первичной и периодической поверке.
Методикой поверки предусмотрена поверка отдельных автономных блоков с

обязательным занесением данной информации в сведения о поверке в Федера:rьный
информационньй фонд по обеспечецию единства измерений.

2. Перечень операций поверки средства измерений
Таблица 1

При отрицательных результатах одной из операций поверка прекращается.
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Наименование операции
Номер пунюа

ДОКУI\rеНТа
о поверке

обязательность выпоJIнения
операций поверки при

Первичной
поверке

Периодической
поверке

Внешнлй осмотр 7 да да
Контроль условий поверки (при подготовке к
поверке и опробовании средства измерений)

8.1 да

Опробование 8.4 да да
Подгверждение соответствия программного
обеспечения 9 да да

Определение метрологических харакгеристик и
подгверждение соответствия средства измерений
метрологическим требованиям

10 да да

Проверка диапzвона и определение абсолютной
погрешЕости измеренlй Еапрлкения постоянного
тока блоком электронным ва вьrходе головок
пираномеrра АСТ, АКТ

01 1 да* да*

Проверка времени установления выходного
сигнала

10.2 да

Определепие коэффициеlгга преобразования при
нормrrльном падении радиации на головку
пираЕометра

да

Определение слl"rайной поrрецшости результата
измерения коэффициеIrта преобразовalниJI

l0.4 да

Определение относительной погрешности
измерений энергетической освещенности

10.5 да да

Определение попрtвочных множителеЙ Fh при

рiлзличных значени_ю( угла падения светового
изrryчевия (высоты солнца)

10.6 нет

Оформление результатов поверки 11 да да
* Поверка вьшолшIется только дJur пираЕометров с исполнениом годовок АСТ и АКТ в составе с
элекгронным блоком

да

да

да10.з

да

да



3. Требования к условиям цроведениJr поверки
При проведении поверки должны бьrгь соблюдены следующие условия:
- температура воздуха, 'С от +l5 до +35;
- относитеJIьная влzDкность воздуха, О/о от 30 до 90;
- атмосферное давление, кПа от 86 до 106.
При проведении поверки в естественЕых условиях по Солнцу, дополнительЕо доJDlсlы

бьrть собrподены следующие условия:
- высота Солнца над горизонтом, не менее 15'.
Сошrечное изл)ление должно бьпь устойчивым. На диске солнца и в пределах угла 5О

в любом нlлправлеЕии от линии визированиrl на солнце не должно быть следов облаков. В
возд}хе не должно бьггь пыли, дыма, т)п\.lана или lрrмки.

4. Требования к специмистам, осуIцествJuIющим поверку
4.1 К проведению поверки допускаются лица, изу{ившие настоящую методику и

эксIшуатациоЕ}rую докуIi{ентацию (далее ЭД), прилагаемую к пираномеIрам.

5.

Таблица2
Метрологические и техЕические требования к средствам поверки

Операции поверки,
требующие
применеЕие

средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствам поверки, необходимые для

проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

п. 8.1
Коrrrроrь условий

поверки

Средства измерений температуры
окружающей среды в диапазоЕе измереншl
от +l0 ОС до 135 "С с абсолютной
погрешностью не более *l "С;
Средства измерений относительной
влiDкяости воздуха в диапазоне от 30 % до
90 %, с погрешностью не более +10%;
Средства измерений атмосферного давления
в диапазоне от 86 до 106 кПа, с абсолютной
погрешностью не более +0,25 кПа;

Термогигрометр автономный
ИВА-6, рег. Ns N982393-21

п. 10.1 Проверка
диапшона и
определение
абсолютной
погрешности
измерений

н,lпря)кения
постоянного тока

блоком
электрошrым на
вьD(оде головок

пираномегра АСТ,
Акт

Средства воспроизведения напряжения
постоянного тока в диапазоне
от -50 до +50 мВ, абсолютная погрешность
ве более +(0,0003*U+0.003) мВ

Калибратор элекгри.Iесrcfi
сип{алов СА150, рег. Ns
53468-1з

п. 10.2 Проверка
времени

установлениJr
вьD(одного сиIнаJIа

Средства измерений интервалов времени,
цлительЕость интервчrла 1800 с, абсолютная
погрешность не более +4,8 с

Вспомогательное оборудование:
Установка По-4 по ТУ 25-04-|5'10

Секlъдомер мехаrшческий
СОПпр, рег. Nэ 11519-1l;

Установка По4 по ТУ 25-
04_ 1570

з



п лжение таблицы 2

6. Требовшrия (условия) по обеспечению безопасвости проведения поверки
6.1 При поверке необходимо соблюдать требования:
- требования безопасности по ГОСТ 12.3.019-80;
- требоваЕия безопасности, изложенные в эксплуатационной докуtrлентации;
- <Лравила технической эксIшуатации электроустдrовок потребителей));
- <dIравила ТБ цри эксIшуатации элеIсгроустановок потребителей>;
- в цеJIл( обеспечения безопасности работ и возможности вьшоJшепия процедур

поверки достатоtшо одного специrlJIиста.
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Операции поверки,

цебуюпrие
применеЕие

средств поверки

Мсгрологические и технические требования
к средствам поверки, необходимые для

проведеншI поверки

п. 10.3
Определение

коэффIщиента
преобразоваrrия при

норммьном
падении радиации

на головку

л, 10.4
Оrцlеделение
сrryчйной

погрешности
резуJIьтата
измерения

коэффициеrrта
преобразования

аном

п. l0.5
Определение

относительной
погрешности
измерений

энергетической
освещенности

Пираномегр СМР6,
рег. Nч 48281-11;

Пиргелиометр СНР 1,

рег. Ns 48282_11;

Кшибратор элекгрическю(
с1.1гналов СА150,
рег. Nя 5З468-13;

Секундомер механический
СОПпр, рег. Nч l 1519_1 l;

Установка По-4 по ТУ 25-
04-1570
Трфа повероrшiлrl ПО-11,
угол зрения (ценца.пьный) 10

п. l0.6
Определение
поправочньD(

множителей F1 при
рaвлиtшьD(

зЕаченил( )гла
падениJI светового
ИЗЛ)Лlения (высоты

солнца)

Эталоны единицы энергеrической
освещенности. соответствуюDше
требованиям, предьявJuIемым к fталонам не
ниже 2 разряла по Государственной
поверочной схеме для средств измерений
радиометрических веJlиtшtl некогерентного
оптического изJryчения в ультрафиолеговой,
видимой и инфракрасной области спектра,
утвержлённой прика:}ом Росстандарта
Ns 2414 от 21.1 1.2023 г. (часть 2)

Средства измерений ЕапрлкениrI
постоянного тока в диапазоне измеренrлl
от -50 до +50 мВ, абсолютная погрешность
не более +(0,001*U +0,0l) мВ

Средства измерений интервalлов времени,
длительЕость интервала 1800 с, абсолютная
погрешность не более *4,8 с

Вспомогательное оборудование;
Установка ПО-4 по ТУ 25-04-1570;
Трфа поверочнм ПО-11, угол
(чентрыrьньй) 10О.

зрения
Ка;lибратор электрических
сигн.uIов СА150, рег. Ns
53468-13;
Установка По4 по ТУ 25-
04-1570

Примечание - flопускается использовать при поверке друп,Iе уrвержденные и аттестованные
этalлоны единиц веJIичин, и поверенные средства измерений угвержденного типа,
удовлетворяющие метрологическим требованиям, укaц}arнным в таблице.

Перечень рекомеIrдуемьrх
средств поверки



7. Внецпrий осмот средства измерений
При проведении внешнего осмота доJI]кно бьггь усгановлено соответствие

пщ)анометра следующим требовztниям:
- соотвfiствие внешнему виду СИ описания тrтпа СИ;
- наjIичие зЕака угверждениrI типа в месте, щаз!rнном в описании типа СИ;
- комIшектность доJI]шlа соответствовать эксплуатационной докумеrrгации на

пирatнометр;
- Iмранометры не доJDкIIы иметь дефекгов, способньrх оказать вJIшtrние на

безопасносгь цроведения повФки и на результаты поверки.

8. Подготовка к поверке и опробование средства измерений
8.1 Концоль условий цроведения поверки.
8.1.1 При поверке должны быть проверены условия проведеншl поверки, укдlанЕые в

п. 3 наgrоящеЙ методики поверки-
8.1.2 Для KoHTpoJur условий поверки испоJъзуются средства поверки, приведенные в

таблице 2.
8.2 Проверrtть элекгроIIrтапие rшрiшометра.
8.3 Подготовrгь к работе и вкJIюtшть пираномегр согласно ЭЩ.
8.4 Опробование
8.4,l Опробование пирzlнометра доджно ос)дцествJIяться в следующем порядке:
8.4. l. 1 Включить пиранометр.
8.4.1.2 Убедиться, что измерительнаrr информация поступает и отобрФкается на

устойствах отображения, сообщения об ошибках - отсугств5пот.
8.4.1.3 При поверке, измеренные значения фиксируlотся либо на блоке элекгронном,

либо в программном обеспечении Peleng Meteo Асtiпоmеtrу, либо на средстве измерений
нащ)яженшI постоянного тока, укдtaмЕом в табл. 2.

9. Проверка программного обеспечения средства измерений
9.1 Запустить автономIlую программу Peleng Meteo Actinometry. В rrункrе меню

"Справка", подменю "Вызов справки" содержит пункты дJUI вызова справочной
информации 1помощи) по работе с прогрill\,tмой. Подменю "О программе" содержит
сведения о версии программы и ее разработчике. Сведения версии программного
обеспечения ActinometryService отобрarкаются при вкIIючении в рабочем поле прогрalммы.

9.2 Пиранометр считается прошедшим проверку по д.шному rrункгу с
положптеJIьными результатами, есJш проверяемые параметры ПО соотвеIствуют дzlнным,
представлецным в таблице 3.

Таблица 3

Идеrrтификационные данные (признаки) Значение

Идентификационное наименование ПО ActinometryService
Peleng Meteo
Асfiпоmеtry

Номер версии (идентификационньй номер) ПО l.x.x.x* v.l.x.x.x*
*1- метрологически значимая часть ПО; х.х.х - мfiрологически незначимая часть ПО

10 Определение мgгрологических харакгеристик средства измФений п
подтверждение соответствия средства измерений метрологическим тебованиям

l0.1 Проверка диапа:}она и определение абсолютной погрешности измерений
напрлкения постоянного тока блоком электронным на вьD(оде головок пираномегра АСТ,
АКТ выполняются в следующем порядке:

10.1.1 Подготовьте к работе калибратор элекгрических сигнzlлов СА150 и блок
элекгрошrьй согласно их Э,Щ.
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10.1.2 Подкlпошлте кышбратор элекгритIескID( сигна.пов CAl50 к блоку элекгронному.
10.1.3 Задавайте ка.тrибратором элекгричесю,rх сигналов CAl50 значения постоянного

напряжеIrЕя, Uзr, но моЕ€о чем в пяти ToIK:lx рaвномерно распределенньD( по ,щraшд}ону
измереЕпй.

10.1.4 На кахдом заданном значеЕии фиксируйте зяачеЕия, Ur"", измерешrые блоком
элекгронным.

10.1.5 Вы.п,rслите абсоJIютЕ},ю погрешность измерений напряжения постоfilного тока
блоком элекгронным по формуле:

(1)

10. 1.б Резуrьтаты считать положитеJIьными, ecJпr абсолюпrая погрешность измерешп1
напрлкения постоянного тока блоком электроцЕым на вьD(оде головок шФаЕомеца АСТ,
АКТ во всех выбрfiшьD( ToTIK.rx не превышдЕ1 +(0,001 ,Ur6"+0,01) мВ.

l0.2 Проверка времени уст:lЕовления в}iD(одIого сцгнаJIа
10.2.1 Опрелеление времени устrrповлеЕIiя вьD(о.щого сипIала проводят на устаЕовке

alктинометрической ПО-4 шш по Соrптцу в ecTecTBeEEbD( условшD(. При опрделеншл
вр€мени успrновления вьD(од{ого сигнiша эЕергетитIеская освещенностъ в плоскости
измерений доrплсrа быгь не менее 0,4 кВт/#.

10.2.2. ОпределеЕие времени установленшl вьD(одного сигнiша на устаповке
актинометрической ПО4 прводят в следующем поряд(е:

|0.2.2.| Подготовьте ycTtlпoBкy ПО-4 к измереЕиям в соотвЕтствпt с её

экспJryатдщоЕпой документацией. Установите пирапометр цopмaJlbllo к нlшравлевию
светового потока и поIщJIюIмте к средству измерепий напряжения постоянного тока. Не
менее чем через 2 мин затените ImpaHoMETp затеЕяющtt экраном и черз 2 миЕ сЕимите
отсчет п, мВ. Уберите затенлощпi экрzlн и вьDк,щrте, когда вьп<о,щой сигнllл освещенЕого
пирtlпометра достипIsт усftlповившегося зпаченшI, сцимают отсчег U, мВ.

10.2.2.2 ВышсJIитс зпачение пороговой веJIитIиЕы вьD(одного сппlалц Un, мВ, по

формуле:
Uп : (U - п),0,05 + n, (2)

где U, п - отсчеты при освещеЕЕом и затеЕенном пираномсгр, мВ.
10.2.2.3 Затенrтrе шФапометр с одrовременным вкJIючецием секундомера. Остановите

секуЕдомер в момент достижеЕItя Iшрaшомец)ом значения Un и зфиксируйте по нему

отсчег, fr, в секупдilх. Измерепие веJIичины, tyi, ВЬШОЛЕrIЮт три рaва и вытшсJUlют средrее

арифметическо е ir, с, которое принимzlют в качестве значения времени устarновлеяия
вьD(о,щого сшцма по формуле:

1-_ = 
Ei=_, tyl 

(3)'Уз
10.2.3 Опрелеление времени устIlновленшI вьD(одЕого сиIнала в ecTecTBeHHbD(

условиD( по СоrпrцУ проводяТ аналогиtIнО тому, как укirздrо в п. 10.2.2, устЕlновив
поверяемьЙ пир.lнометр в повер.птую трфу ПО-1 1.

10.2,4 Результаты считать положЕтеJБными, есJш времJI устllновленшI вь,D(одlого

сигпа;lц 7, не более 20 с.

l0.3 Определение коэффшцrеIrта преобразоВalния прИ HopM:lJIbHoM падении радrащпr
на головку пирaшiометра

10.3.1 Коэффшдиеlгг пробразоваЕия при цopMilJIbHoM uадении радиащrи оцредеJIяется

rшбо в лабораторньD( условшD( на установке По-4, либо в ecTecTBeHHbD( услови.D( по

Соrпrцу.
1 0.3.2 Определение коэффищrента преобразования при цopMiUIbHoM падевии ра,щrации

на установке ПО-4 производrгь в следдощем поряде:

AU= Un""- U,
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10.З.2.1 Подгоmвьте устаповку ПО-4 к измереЕIIям в соотвЕтствии с её
эксп;ryатационной докрлентацией. Устаrrови:rь на лампе установки Itапрлкение,
обеспе.п,rвающее в Iшоскости измерений энергетическую освещенность Ее ниже 0,4 кВт/#
и выдерr(пмть не менее 30 мин для прогрева лшrrпы. ,Що коIща прверки ншIря]кение ва
лап{пе поддерживать постоfilным с погрепшостъю пе более +0,2 В.

10.3.2.2 Установить эталошьй шrраномgгр при помощ.r штатим па поворотшй
столик перпеЕдrкулЕрЕо к направлению светового потока. Подк.rпочrть к ка;шбратору
элекгрп.Iескю( сиIцалов CAl50 (далее - ка;п,rбратор) L выдерживать освещеЕным не меЕее
2 мин, затенить затеIIIIющим экрaшlом и через 2 мпн снять показаяия каrп,rбраmра no при
затенеItЕом ш{ранометре.

10.3.2.3 Убрать экрiш п не меЕее, чем через 2 мпп, сЕять десять значений ЕiшрлкеЕшI
Uqi, из которьD( выtшсJIитъ сре.щrее значеЕие Е сшнала этыrоЕвого пирalнометра.

10.3.2.4 Измерить зЕачеЕие n0 после снятия показаний в соответствии с п. |0,3.2,2 п
выtIисJrить средlее значеЕие, fro.

10.З.2.5 Сняь эта.тrонньй пиранометр и установить проверяеIчfуIо головку
пир Iометра (далее - головка) перпеIrдrкулцрно оптической оси установки таrопr,r образом,
чгобы центр ее приемяой поверхностц расположился в mй же ToIrKe прострalнствъ что и
эталонЕого IшраЕометра.

10.3.2.6 Подк.rпо.пrь к ка.пибратору и выдержать головку освещенцой не мепее 2 мин,
затеЕить и через 2 мин снять показакия ка.тшбратора ltn при затененной головке.

10.З.2.7 Убрать затенлощий экрalн и не меЕее, чем через 2 мин, снять 10 значепrй
напряжепия U.i, из коmрьD( выIIисJIить среднее арифмегическое значение, 0-.

10.3.2.8 Измерlrть значение лп посл€ снятия показанш:i в соответствии с п. 10.3.2.б и
выtIисJшть среднее значение, ъ.

10.3.2.9 Спяь поверяеIrfуIо головку пираЕомец)а и установитъ эта;rонньп:i пирllномец).
Повторить п. 10,3.2.2 - 10.З.2.4 и вы.IисJIить средrее значеЕие сигяала этllлонЕого
пирд{ометра йо по друм серилrл (до поверяемого и после).

10.3.2.10 Вышлсrшть зпачение коэффшщекга преобразоваrшя К, мВ,м2lкВт, головки
по формуле: К:Ь(Ъ - ъ)/(Г"-frJ, (4)

где ко- зцачспие коэффициеIгrа преобразовшrия эталоппого пираЕометр4 MB,IIIKBT;
алi ао - сре,щее значеЕие отсчета при освещеЕии проверяемой головки и

эталонного Iшраномец)а соответственно, мВ;
ъ; fro - отсчеты при затенеЕии проверяемой головки и эталоIшого ш{ранометра

соответственно, мВ.
10.3.3 Определепие коэффиIц,rента преобразования в ecTecTBeHHbD( услови.,D( по

Солrцу проводяг в следующем поря.ще:
10.3.3.1 Устшrовить головку в цубе ПО-l1. Эта:lонньшi акгlшометр и трфу ПО-11

нацеrпrть на Со,лпIе, сЕять с пш црышIс] и выдержать нацеленными пе менее 2 мпн.
10.3.3.2 Под.тпо.пrть головку и эта:rонньй актицометр к калибратору элекгриЕIескш(

сигналов СА150 (да;rее - калибратор). Затенить и через 2 мин снять показания п0

эталонного alктинометра и ь головки.
10.3.3.3 Растенить и вповь нацеJшть на Со,шще эталонньй актиномир и трубу ПО-l1

и через 2 мин снять l0 пар сиrл<ровньп< показшd ка.тrибратора Umi головки и Uoi

эталоIIЕого llктинометра, из которьD( вьт.шсJшть среднее арифметическое зчачепие 0- и U].

10.3.3.4 Выщслиr" ,rrа*ен"е коэффищrента преобразовшrия К, мВ,м2lкВт, головки по

формуле:
к = IG (U; - ъ) / (п.- лJ, (5)

гле Ь- значение коэффиrщепта преобразования эталонного пирrшометр4 мВ,м2lкВт;
U;; r" - срещее зЕачение отсчета головки пирzlпометра и 9талоЕЕого актипометра

cooTBetcTBeHHo, мВ;
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й;; frо _ отсчеты при затепеЕип головки и эталоЕЕого актинометра соответственно,
мВ.

10.3.4 Результаты ctlrTaтb положитеJIьными, если зЕачение поJrучеIIЕого

коэффшlиента пробразования не менее 8 мВ, м2 / кВт.

l0.4 Определенпе сrrrrайной погрешшости резуJIьтата измеренttя коэффшцевта
пробразования.

10.4.1. Сrryчайная погрешность р€зуJьтата измереЕия коэффшrиекта пробразования
пЕрllнометра (S, %) опрлеlиется по измерениям, выпоJIЕеЕным в п. 10.3.1 и;ш п. 10.3.2 по

формуле:
10 (U mt-Erп)z

m(m-lJ
.l00% (б)

где m - Iшсло измернй сигнала с поверяемого rшрапометра (m = 10);

U1i - 3Н&Ч€ЦИО СИПlаПа С ПОВеРЯеМОГО ПИРаЯОМеТРа;

U- - срешrее по l0 значевияr.t значение сигнllла с пиранометра;

10.4,2 Результаты сtштатъ полоrлоfiеJlьными, есrш S < 0,3 %.

l0.5Опрделение относrтrеrьноЙ погрешноФц измерний энергсгической
освещеЕноспt

10.5.1 OT.EocrrrerbнаJr погрешUость измерениЙ энергчгпческой освещенностИ (6Е, О/о)

определяется по измерениям, выпоJIненЕым в п.10.3.2 и;ш п.10.3.3 по формуле:

бЕ = 
Е-ч-Е- . 100 %, (7)

Еэт

10.5.2 Резу.тьтаты сIIЕтать положитеJБЕымц, есJIи выпоJIIIяются условItя:
lбE|s 10 %.

10.6. Опрлеленпе попрaвочньD( множЕтелей Fь при разJшч{ьD( значенпж угла
падеЕпя светового излучеЕия (высоты соrпrча) производпся ца устаЕовке По4 в

следующем порядке:
10,б.1 По,щотовьте устаповку по-4 к измереЕиям в соответствии с её

эксплуатационной докумеrrгацией. Устаповите головку Еа устаЕовку по-4
перпен.щrкулЕрно направлению изJIучения лilмпы, совместив серед}rЕу ее приемяой

поверхuостИ с осьЮ вращения повортною столика. Не меняя положеЕця головки,

устiшовитЪ на пIкаJIе поворотного стоJIика угол h, равньй 90О (угол высоты сошrца). Цекгр
приемЕой поверхностп гОловки совместИть с цсЕгрм световою поля. ПовораT ивая головку

в веtrrтикалъной плоскости, устаЕовrть ее выводом кабеля вниз, при такой ориеЕтащп

выпоJIЕяетсЯ прверка для азимугаJIьНого ншIравленшя Д, равного 0О. Закрепп:гь головку в

этом положепии.
l0.б.2 Вылержать головку освещенной пе менее 2 мия, затешть ее экрапом и через

2 мип снять отсчgг места IIуJIя п.

10.6.3 УбратЬ экран и через 2 мия снять отсЧёг Ugо при угле h:90",
10.6.4 Повернугь поворотньй стоJIик на отмe.гку угла h, равrтую 70О. Убрать экран и

черз 2 мин снять 3 отсчgга Uzo.

l0.б.5 Аналоги.пrьш образом выполнить измеренпя при значеЕиrD( угла h" равньп< 50О,

40о, 30о, 20о, 15о, 10о и закончrrть измерения при угле h, равном 90О (повторно),

10.б.6 ПовернУгь повортньй столик Еа угол lц равньй 20О, развернугь головку в

вертикщIьной Iшоскости, уставовив ее выводом кабеrrя вверх (азшчrугаrьное нtшравлеЕие

90Ъ). ЗатенитЬ головку и через 2 мш{ сltять отсчет места ЕуrIя n. Убрать экран и черз 2 Mlп
снять не менее трех отсчетов U/д пРи освещенном lшраfiометре. дяаrrогичrым_ образом

выпоJшить измеренЕя значепий п и U/л ДrЯ азИrчrУIrUЬIlЬ,D( Irаправлений, равньпl l80o и 270О;

10.6.7 Усrдrовить угол h равньп:i 90О, азшчrугальItое направлеЕие головки,

s=+
Um
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соответствующее 0О и повторить цзмеренпя при затеЕенпой и освещенной головке
аналоп{чно укшаrrияv в 10.б.3

10.б.8 По резуJьтатам измерпий дц азимуIаJшrого нzшравления 0О опредеJшть
значешш поправоIIньD( мноlrштелей Fь в следдощем поряд(е:

- из тёх измерний, выпоJIненЕьD. по 10.6.3, 10.6.5 и 10.6.7 при значении h, раввом
90О, вычпсrrить средrее значение Uqo и вычесть из Еего звачение места нуJIя п, в резуJьтате
чего поJцлIптъ средIее исцравлецное значение Oso, мВ.

- по резуJътатам измернd, выпоJIнепньD( по 10.б.4 и 10.6.5 при каждом из ocTaJIbIlbD(

значеtшй h, iшалоtичным образом выtшсJпIть исправлеЕные значения Ub, мВ;
- для каждого зЕачения h (кроме 90О) вычислить поправотrьй MHollgTerb Fь по

формуле: Fb=Uяo,sinh/Ub, (8)

Значепия поправоIIЕьD( мноrrсrтелей пир:lнометра при pelнbD( h долясrы быь в

пределах, указанньD( в таблице 4.
Таблица4-Зпаченияпо tIHbD( множителеи

l0.6.9 По
направлений 90О

формуле:

Fд = Uso,sin 20оl Uд, (9)

где Ua - испраВлепное Еа место ЕуJIя покrrивие головки по резуJътатам измерний
прп даяном lLзиIчIугztJьном ЕаправлеЕии А п h= 20О, мВ.

10.б.10 Результаты считатъ положитеJьными, есJIи значенЕя поJIученЕъ,D( мItожЕтелеЕ

Еаходятся в пределФ(, указанны,( в таб,лшlе 4.

1 1 Оформление резуJътатов поверки

l l .1 СведениЯ о резуJьтатiлr( поверкИ IшранометроВ передilются в Федершrьньй

информачионньй фонд по обеспеченшо едlнстм измернлй в устаповлеЕном порядке.

3нак поверlсl при необходlмости ц lосIлтся Еа свидетеJIьство о поверке,

1 1.2 Пртокол оформляегся по зшIросу.

l 1.3 В прочессе поверки пломбировка не Еарушается,

РеЗУJЬТаТаIt{ измерений, выпоJIненпьD( дIя кФIцого из ази}fуIаJIьньD(

; t80' и 270О, опрдешrгь зпачения попр:вочньD( мноlоrтелей Fд по

20о50о 40о70о80о 75о
Угол падения светового
изrryчения ф)

70о40о 50о20о 30оl0o l5oВысота Солнча (h)
от 0,95
до 1,06

от 0,97
до 1,03

от 0,92
до 1,09

от 0,93

до 1,08
от 0,89
до 1,13

от 0,86
до 1,20

от 0,88
до 1,16

Поправочньй
множитель (Fь)
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